

长沙“轮椅男孩”考研被拟录取

单亲妈妈16年陪读,助残疾儿子圆梦研究生

长沙晚报全媒体记者 何乐

拟录取的喜讯像春日的暖阳,驱散了过往所有的阴霾。近日,湖南农业大学东方科技学院经济管理学部2021级工商管理专业的残疾学生邓添来,在历经四年的不懈拼搏后,被湖南农业大学资源利用与植物保护专业拟录取,这一消息让邓添来及其家人激动万分。这一刻,邓添来心中最想感谢的,便是陪伴自己读书16年的母亲。

16年陪伴未曾懈怠

29日上午,记者来到邓添来家中。推开虚掩的房门,他的母亲热情地迎了上来。客厅里,坐着两位80多岁的老人,这是邓添来的外公外婆。此时,邓添来正伏在笔记本电脑前整理资料,书桌旁,一杯凉透的茶水旁放着几盒药片,无声诉说着求学路上的艰辛。

今年23岁的邓添来是一名长沙小伙,他出生即被诊断为“戊二酸尿症”,因小脑基底节失衡,影响大运动神经,生活不能自理,由妈妈一手带大。虽然身患残疾,但邓添来阳光积极,勤奋好学。

“快进来坐,不用换鞋!”邓添来的母亲齐庆笑容满面,一边说着,一边将记者往客厅里让。外公外婆也缓缓起身,颤颤巍巍地招呼着,外婆布满老年斑的手轻轻拍着沙发,示意记者坐下。

提及考研进阶的喜讯,齐庆眼中泛起泪光。齐庆告诉记者,邓添来的求学之路,从一开始便充满了艰辛。由于身体残疾,他行动不便,日常的学习和生活面临着诸多常人难以想象的困难。

然而,从踏入校园的第一天起,母亲就成为他最坚实的依靠。无论是幼儿园时背着他上下楼梯,还是小学、中学时每天接送他往返学校,母亲从未有过一丝抱怨和懈怠。这一陪,就是整整16年。

爱与坚持传递温暖

在本科时光里,邓添来展现出了超乎常人的毅力和决心。每天清晨,母亲推着轮椅上的他早早来到教室,为一天的学习、生活做好准备。课堂上,邓添来总是全神贯注,不放过老师讲解的任何一个知识点。他深知自己的学习机



邓添来在书桌的笔记本电脑前整理资料。长沙晚报全媒体记者 何乐 摄

会来之不易,因此倍加珍惜。课后,当其他同学在校园里嬉笑玩耍时,邓添来常常独自在图书馆或自习室里埋头苦读,复习当天所学的内容,预习新的课程。

令齐庆感动的是,学院的领导和老师们也给予了邓添来极大的关怀和帮助。从他提供便利的学习设施,到在学业上给予悉心指导,老师们见证了邓添来的努力和成长,“邓添来同学学习非常刻苦,他有着强烈的求知欲和上进心。尽管身体上有不便,但他在学习上从来没有落后过”。也有许多同学表示,邓添来的经历让他们深受鼓舞,明白了只要有坚定的信念和不懈的努力,就没有克服不了的困难。

邓添来的书包上挂着一个玫红色的娃娃,是高中老师送给他的,他非常珍惜,视如珍宝,每天上学回家都背着。这个小小的娃娃,承载着师长的关爱,也激励着邓添来在逐梦路上坚定前行。

随着本科学习的深入,邓添来心中萌生了考研的想法。这个决定意味着他将面临更大的挑战,但他没有丝毫退缩。备考的日子里,邓添来过上了宿舍与图书馆之间两点一线的生活。

心怀感恩继续前行

“我是一个单亲家庭的孩子,妈妈每天要上班,要照顾外公外婆、照顾我。遇到学习上的难题,我也会和母亲一起探讨,母亲虽然不能

在专业知识上给予我具体的解答,但她的鼓励和支持成为我坚持下去的动力。”说着说着,邓添来的声音渐渐低沉,“小时候妈妈抱着我前行。长大后,妈妈抱不动了,只能靠着身体的力量托举我前行。虽然我家住在一楼,但是我的每一步都是靠妈妈托举着。”

齐庆接过话茬,语气里满是骄傲:“这孩子从小就懂事,知道自己身体不方便,学习比谁都刻苦,读书,一点都没让我操心。生活中,看到我辛苦,也特别想帮我分担。”

记者注意到,在邓添来的小房间内摆放着两张床,其中一张是单人折叠床。原来,这张折叠床是齐庆的“专属床位”。母亲担心邓添来晚上起床不方便,便在房间里支起折叠床,默默陪伴。

“我现在很想试着过一个人的生活,让妈妈少操心一点。”邓添来面对妈妈,满是愧疚。

对于未来,邓添来又充满了期待。“研究生阶段将是一个全新的起点,我会继续努力学习,不断提升自己,希望将来能为社会做出贡献,回报母亲的养育之恩,回报学校和老师的关爱。”此时,齐庆的脸上露出欣慰的笑容,眼中满是骄傲与牵挂。他们相信,只要心怀希望,永不言弃,人生终将绽放出最绚丽的光芒。



扫码看辣视频
看“轮椅男孩”的故事

轮椅难卸,命运能改

● 付臣欢

单亲妈妈齐庆陪读16年,“轮椅男孩”邓添来成为一名准研究生。短短一句话无法描述这对母子的生活,但能窥见他们的生活智慧与积极能量:把困顿叠进褶皱,让希望铺满晨光。

人生,是一个变与不变并存的复杂历程。有些已定的情况,不以人的意志为转移,无法改变。而人生一路漫长,又能在人的主观能动性下拥有多种可能。邓添来出生即被诊断为“戊二酸尿症”,这是无法改变的事实。然而,这并没成为击垮他人生的苦难,23岁的他长成了阳光积极、勤奋好学的模样。报道中的温暖细节,可以看出邓添来的成长中一路充满爱:当记者到访时,外公外婆颤巍巍起身招呼;儿子接受采访时,母亲满是牵挂与骄傲的目光;在本科阶段学习时,学院老师为他提供便利的学习设施和学业指导;书包上的玫红色娃娃,承载着高中老师的关爱与惦记……这些细碎的暖意,让艰难岁月开出了花,让轮椅碾出春天来。

当下,大家总爱说,人生是旷野。可对于邓添来和齐庆这对母子而言,人生更像是需要双手开垦的田地。妈妈用16年光阴当犁铧,儿子用加倍的努力作种子,硬是在板结的命运里耕出了春天。那些折叠床压平的夜晚,那些日复一日的书本与苦涩药片,终有回响,化作了邓添来收到的研究生拟录取通知。

这个故事里没有奇迹,有的是母亲16年的点滴陪伴与照顾,是儿子埋头苦读的认真与专注,以及生活总要继续的平常。或许这才是真正的强者:不必把苦难熬成鸡汤,而是在每个褶皱处都能打捞出光。



共11763个指标生计划

2025年长沙市城区优质普通高中指标生计划公布

长沙晚报4月29日讯 (全媒记者 岳霞)29日,长沙市教育局公布2025年长沙市城区优质普通高中指标生计划分配方案。2025年长沙市城区优质普通高中指标生计划公布,共11763个指标生计划。其中,长沙市一中(清水塘校区)630个,长沙市一中(科学城校区)359个;湖南师大附中(桃子湖校区)630个,湖南师大附中(大泽湖校区)360个;长郡中学630个;雅礼中学(东塘校区)630个,雅礼中学(光达校区)361个。

今年每所初中学校原则上分配三类优质普通高中指标生计划。第一类优质普通高中学校为长沙市一中(含清水塘校区、科学城校区)、湖南师大附中。



扫二维码了解指标生计划



扫二维码了解指标生怎么填

开福区向青年干部广发“英雄帖”

35份报告“青”力谋划大城北高质量发展

长沙晚报4月29日讯 (全媒记者 李卓)开福区一群青年干部,以一份份闪耀真知灼见的调研报告,成为大城北高质量发展的决策参考。经历时2个多月的海选征集,29日,“未来已来·开福青年主题活动”揭晓,全区31个单位的青年干部提出35份调研报告,最终14强脱颖而出,参与现场路演展示。

鲜衣怒马少年时,青年才俊向未来。2月19日,共青团开福区委向全区35岁及以下青年干部广发“英雄帖”,动员青年人才献策开福未来发展,借智引智,“青”力谋划大城北高质量发展。

如何发挥开福比较优势,在更大范围、更高层面打响“筑梦科创谷·共赢来开福”品牌?怎样借力粉丝经济与文旅消费融合“泼天流量”,营造开福发展的特色模式?一系列区委区政府关注的问题成为研讨“热词”和调研主题。参加活动的青年干部通过自己原创的PPT或短视频展示调研过程、思路和解决方案,一个个金点子、新举措赢得现场阵阵掌声。

活动聚焦“三高四新”美好蓝图,紧扣“建设大城北 实现新跨越”发展主题,为开福区青年干部搭建了互相学习和交流的平台,为大城北建设注入新思想、新活力、新动能。

20亿“知产”活水浇旺创新热土

长沙经开区构建“全链条保护+特色化赋能”创新生态,实现专利转让1880次,许可1501次

长沙晚报全媒体记者 匡小娟

在三一集团智能化车间,机械臂以毫米级精度组装工程机械部件,数千项专利凝结的“大国重器”正驶向全球150多个国家和地区……在长沙经开区这片创新热土上,知识产权如同“火花塞”,持续点燃了高质量发展的动能。

数据显示,2021年至今年3月,长沙经开区累计实现专利转让1880次,许可1501次,助力78家企业运用知识产权质押融资,累计金额超过20亿元,一场以“智”护“质”的突围战正在上演。

政策“组合拳”,创新成果“有价可依”

4月29日,在长沙经开区关于实施知识产权强链增效行动的若干措施”的政策解读会上,湖南新五新隧道智能装备股份有限公司(简称“五新隧装”)知识产权科科长胡鹏飞难掩欣喜之情:“这项政策对企业而言是重大利好。它构建起全链条式的知识产权保护体系,同时也为专业人才的成长发展注入强劲动力。”截至目前,五新隧装拥有有效专利500余件,其中2024年新获专利共61项(发明专利29项)。

胡鹏飞手中的“政策”,正是园区破解专利“创造易、保护难、转化慢”的关键一招。作为国家级园区,长沙经开区从10个维度系统发力,构建“全链条保护+特色化赋能+精准化扶持”的知识产权生态——

针对“创造易”,激励高价值专利培育;对国内外高价值专利组合按授权量分档奖励,最高给予30万元;国家专利金奖、银奖、优秀奖分别奖励50万、30万、20万元,省级奖项对应减半,直接“真金白银”鼓励核心技术攻关。

应对“转化慢”,畅通成果应用渠道:专利转让许可按实付金额5%补助,开放许可再加2%;质押融资超500万元且还本付息的企业,可获5万元补助,累计助力78家企业通过“知产”变“资产”。

破解“保护难”,降低企业维权成本:

服务“强引擎”:企业身边的“知识产权管家”

走进中国(湖南)自贸区知识产权服务中心,从专利预审、商标注册到质押融资,37项涉企服务“一窗通办”。这个投入2000余万元打造的“一站式”平台,正是园区知识产权服务体系改革的缩影。在这里,2万余家企业“足不出园”即可享受专业服务。

“商标在A国被恶意抢注。”2024年,远大科技曾收到服务中心工作人员发来的预警并及时维权。依托海外预警机制,长沙经开区已累计为400余家企业发送42份抢注提示函,提供维权援助,让企业在“出海”不再“摸黑”。

在专利审查上,园区企业视比特机器人的经历更显服务效率。该企业一次性提交数十件专利申请,依托湖北审协长沙服务工作站,普通专利审查周期从20个月压缩至12个月,核心专利还可走“绿色通道”。

在专利审查上,园区企业视比特机器人的经历更显服务效率。该企业一次性提交数十件专利申请,依托湖北审协长沙服务工作站,普通专利审查周期从20个月压缩至12个月,核心专利还可走“绿色通道”。

数字技术突围:破解商业秘密保护难题

在山河智能的研发数据库,每一份技术图纸都被赋予“数字指纹”,通过区块链技术上链存证。这种“不泄露核心信息的确权保护”,正是长沙经开区打造的知识产权

(商业秘密)数字化存证新模式,利用区块链技术的不可篡改、信用公示、可以溯源等特性,为企业提供数字化存证服务。

目前,该平台由上海技术交易所中南中心负责运营,该中心主任吴鹏表示,平台可以基于企业存证的数字指纹进一步提供科技金融、保险、知识产权交易等服务,更大程度释放企业的无形资产价值。截至目前,600多家企业使用该平台累计存证超800万条数据,将未公开的创新成果在“不泄露核心信息”的前提下实现确权保护,为制造业破解“创新成果前置保护”难题提供“长沙方案”。

4月29日,在长沙经开区举行的长沙中院“三链融合法护园区·N课一册”现场宣传”活动上,长沙中院与长沙经开区管委会签署合作备忘录,将该平台与司法链存证平台相互打通,打造出知识产权司法验证新模式,共同推动知识产权领域数字产业化。

此外,该平台还具备全流程存证,能够从研发构思到投产的电子文档生成不可篡改的数字指纹,形成永久性痕迹;同时,兼容国际标准,采用国际版技术标准,助力企业应对海外纠纷。

五新隧装是长沙经开区第一批引入该平台的企业。针对这一平台,胡鹏飞连声称赞:“加入该平台解决了企业‘举证难’的困扰,现在,又与司法链存证平台互通,可减少企业举证环节,降低企业维权成本。”

全市首批“骑手健康驿站”落地

500份“暖新健康包”传递关怀

暖大礼”。

该活动由雨花区委社会工作部指导,湖南山水大健康公司主办,美团、顺丰、饿了么、闪送等企业及黎托街道协办。

活动现场,美团、顺丰发布企业关心新就业群体相关活动。湖南山水大健康发布全市首批6个“骑手健康驿站”,覆盖雨花、岳麓、望城等城区,将为新就业群体

供三大专项服务,包括联合保险公司赠送含意外医疗及骨折保障的“骑手关爱保”,5月启用移动体检车开展上门健康证办理及职业筛查,以及每年为骑手提供300个免费体检名额。此外,活动为快递、外卖小哥等新就业群体发放500份“暖新健康包”,还设置了健康驿站,现场赠送“暖新健康包”和健康筛查服务。

集里有礼,let's购

2025年浏阳集里消费季火热开启

● 颜开云 罗时茂 徐昊

4月29日晚,浏阳市集里街道天虹购物广场前坪人头攒动,“焕新生活·集里有礼”2025年集里消费季正式启动。

现场进行了观众抽奖,解读了2025以旧换新新政策,并发布了“创在集里 共赢未来”支持大学生创新创业促消费升级政策。同时,集里十大“新消费热力榜”商家名单揭晓,浏阳天虹购物中心、浏阳市新华书店中心书城、比亚迪浏阳海洋网、田小狗的饭店、华为智能家居、集里顺美美学餐厅、浏小粒浏阳好物、集里顺天电器、绿茶餐厅、刘记平价海鲜上榜。

当晚还进行了招商项目集中签约,一批新项目将为集里片区发展注入新动能。

启动“乐购会”,引爆消费热情

消费季启动后,消费者可以体验哪些场景,享受怎样的优惠?

“本次消费季‘乐购会’从4月29日持续至5月3日,在天虹购物广场前坪、大润发购物广场前坪同步开展。”集里街道相关负责人介绍,活动整合百货、超市、家电、建材、房产、金融、汽车等领域资源,精心打造了“四大场景展区、三大主题活动”,为市民带来多元消费体验。“四大场景展区”特色鲜明——

“焕新区”集结汽车、家电、建材、金融等商家,为消费者提供焕新消费选择;

“解压区”设置解压丢丢乐(丢沙包)、出击打工人(愤怒的小鸟)、按住疲惫(按摩)、自由发光(留言)等趣味互动项目,让市民在消费中释放压力、赢取惊喜好礼;

“发呆区”汇聚美食与文创,是休闲游乐的好去处;

“发财区”则准备了福利彩票刮刮乐、盲盒代金券等,为参与者增添幸运色彩。

聚焦“三子经济”,激活消费潜能

在新消费时代,“体验感”成为核心竞争力。

红旗水库旁边的“如院”,曾是一座荒僻老屋,经过“90后”主人陈果革改造,蜕变为四季主题网红打卡地。春有莫奈花园,夏藏官崎骏童话,秋现芦苇枫叶,冬缀烟火雪花,每个周末几乎都是满客。

类似案例不胜枚举——精致静谧的“绿雅小院”、推窗见绿的“友凤小院”、返璞归真的“染山舍”……30余座特色院子凭借“美学+体验”成功破圈,成为集

里消费的新名片。

走进民俗文化步行街,这里聚焦文创手作、非遗体验,引入社区咖啡、主题书吧等“小而美”店铺;来到君悦商圈,这里汇聚了老罗记、何阳蒸菜小馆等本土品牌,孵化出快闪店等夜经济新业态。

移步西湖山城市公园,沿线布局山野民宿、露营基地、山顶餐吧,未来将构建“白天赏景、夜间游娱”的全时消费链。

“如今消费者不再满足于产品功能,更注重消费过程中的体验感受与情绪价值。”集里街道党工委书记章学良表示,今年,集里街道将充分整合辖区资源,打造“院子经济”“店子经济”“林子经济”等新消费场景,打造10个特色院子,扶持100间特色店铺,在西湖山山脚至山顶沿线打造“民宿产业带+新消费场所”。

出台“集十条”,点燃创业引擎

青年创客是新消费的主力军。今年3月,浏阳发布《浏阳市支持大学生创业二十条》,集里街道迅速响应,出台《集里街道支持大学生创新创业打造消费新场景行动方案》,细化支持大学生创业“集十条”,从资金扶持到服务保障,构建全链条创业生态——